

山东部分医院创收出怪招，物价局核准“正当收费”

# 病人坐着输液须交椅子费 3元

据 新华社

近日有济南市民发现，去医院输液，坐的椅子居然被收3元钱，而这一收费项目是经物价部门核准的“正当收费”。输液椅收费的依据是什么，记者对此进行了调查采访。



绘图 李玉明

## 1 群众不解：输液椅费居然是物价局核准的“正当收费”

2月22日，记者来到济南市第五人民医院。在地下一层的输液室，大概有20名输液的患者。市民黄先生坐在椅子上正在挂吊瓶，在他的输液费用清单上，记者看到有“输液床/椅”一项，费用是3元。黄先生说，3元钱不多，但他觉得很不合理，“输液已经交了药费、诊疗费，坐个椅子都要收钱，医院也太爱钱了”。

记者调查发现，不只是这家医院，山东其他几家省级医院都有输液椅的收费项目。一些医院的工作人员告诉记者，收取3元的输液椅费用，依据的是山东省物价局的文件，并不是乱收费。

如果有患者自带板凳输液或者站着输液，要不要收这笔费用？医院工作人员解释

说，输液椅收费依据的是上级物价部门的文件，而且医院小票模板都是提前做好的，交费后打印出来，上面就有输液椅一项，即使你自带板凳，还是有这项费用。

记者随机采访了十几名患者和普通群众，他们中大多数人认为，这项收费不太合理，不知道物价部门和卫生主管部门为什么会允许收这项费用。

“这种收费很不合理，公立医院是公益性的医疗机构，连坐你的椅子都要收钱，也太荒唐了。”患者吕茂说。

济南市民方存刚认为，这些医院是公益性的，坐椅子都要收费；按照这一逻辑，以后去超市、商场、饭店、车站这些商业场所，坐它们的椅子是不是得支付更高的费用？



## 2 主管部门：收取输液椅费是为保障服务

采访中记者了解到，很多医院都在收取输液椅费用，只是有些医院在费用清单上列出“输液椅”这一项，有些则把它归到另外的收费项目里。

记者从山东省物价局了解到，山东省物价局、卫生厅《关于规范调整省级医疗机构病房床位价格的通知》第五条有如下规定：门诊、急诊简易病床调整为10元/床日；单纯输液床、椅按3元/次收费。与此相对应，济南市2009年也发布相关通知规定，单纯输液床、椅三级医院按3元/次收费，二级医院按2元/次收费，一级医院及乡镇卫生院按1元/次收费。

山东省物价局收费管理处工作人员告诉记者，一些医院特别是大医院，看病的人非常多，输液室面积有限，收费是为了给患者更好的保障，比如患者身体非常虚弱，输液时还可以提供病床。考虑到这些因素，才制定的收费标准。

一名医院工作人员告诉记者，输液椅也有成本、有损耗，收费是为了给患者提供更好的服务。

部分患者对这种说法却不太认同。他们认为，输液时一次性医疗用品、药品等都已经付费，医院就应该提供必要的服务条件，难道不收取输液椅的费用，就可以降低服务标准吗？



## 3 专家质疑：涉及民生的收费该谁说了算

一边是物价部门批准的收费项目，一边是广大患者的不解和不满。专家认为，3元钱虽然不多，但患者的质疑，提醒有关部门在出台涉及民生的收费项目时要慎重。

京鲁律师事务所主任郝纪勇说，《中华人民共和国价格法》第二十三条规定：“制定关系群众切身利益的公用事业价格、公益性服务价格、自然垄断经营的商品价格等政府指导价、政府定价，应当建立听证会制度，由政府价格主管部门主持，征求消费者、经营者和有关方面的意见，论证其必要性、可行性。”

那么，当初制定输液椅费是否进行了

听证呢？山东省卫生厅规划财务处相关负责人证实，当初出台相关收费标准时并未进行听证。

市民刘晓非说：“党和政府一直致力于保障和改善民生。3元钱虽然不多，却反映出医院和有些部门是不是真正为老百姓着想。”

山东省社会科学院社会学研究所所长李善峰认为，公立医院必须体现其公益性，承担更多的社会责任，相关部门在制定涉及民生问题的收费标准时，应该综合考虑各方面的需求，尤其要多为服务对象考虑。

**看本地信息  
只上洛阳网**

### ·权威身份：

中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。

### ·超群实力：

十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。

“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。

### ·核心优势：

共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。

### ·荣耀见证：

河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。